

关注中国特高压工程

# “特高压之争缺乏民主空气”

## 电力专家杨名舟建言国务院项目建设与否应由全国人大投票,国网公司人士表示无此必要

□本报记者 阮晓琴

今明两日,掌管着国内80%电网资产的国家电网公司将召开一个特高压技术国际研讨会,会议邀请了曾经运营过特高压电网的日本东京电力公司以及俄罗斯电力公司的代表,以推动中国特高压工程建设。

此前不久,电力专家杨名舟上书国务院,建议叫停晋东南—南阳—荆门1000千伏特高压交流试验示范工程。这是杨第二次上书国务院,去年底,其曾以“电力体制改革不成功”为主题,上书国务院。

2004年底,国家电网公司酝酿建设特高压,此后不断出现反对声音。杨名舟此次上书,更将反对声音直接传达至最高决策层,欲叫停一个已经获批的特高压线路。

### 预测动态总投资数倍于三峡工程

杨名舟上书的报告写于8月9日。当天,国家发改委印发了核准“晋东南至荆门特高压交流试验示范工程”的通知。这一工程将新建共645公里的1000千伏特高压交流线路。工程动态总投资为58.57亿元。

报告对建设特高压交流电网提出六大质疑,进一步指出如建设特高压交流电网,中国电力工业体制改革将面临全面危机,最后提出了对电网发展和电力工业改革的建议。

报告质疑已核准的特高压线路的决策程序:“对特高压试验项目,虽早已是舆论沸腾,但建特高压电网之争已缺乏当年三峡工程上马那样,经过科学程序。在安全、技术、经济、环保许多重大问题都未弄清楚,未取得统一认识的情况下,由少数人决策是不科学的。”

特高压电网,是指1000千伏的交流或正负800千伏的直流电网。反对者反对的是建设1000千伏的交流电网,认为其技术不成熟,不能大规模上马。

国家电网曾有建设特高压电网方案——网架将覆盖南到广东、北到黑龙江呼盟,西到云贵高原,东至上海,形成全国联网“一纵四横”的格局,静态投资总额将达4060亿元,据预测动态投资

将达8000亿元,这是建国以来最大的电力预算项目。相比之下,三峡工程投资总额约1800亿元。

中国投资协会能源经济研究中心副理事长陈望祥参加过国家发改委组织的三次特高压会议。“这些会议都不能算论证会。”据透露,第一次是技术讨论会,后两次会议每次都有二三十人参加,听取大家不同的意见。

三峡工程论证过程中,则有14个组400多位专家参与,每个组都自由发表了自己的论证结果。

“(整个特高压工程)这一(投资)相当于3至4个三峡的巨大工程,为什么不能像三峡工程上马那样,采取全国人大无记名投票的方式。”杨名舟在报告中诘问。

反对者担心,将会有更多特高压线路获得批准。“问题的严重性是建设特高压电网会造成电网结构的混乱,将来会导致事故频频,改也改不回来。”杨名舟在报告中说。

“晋东南—南阳—荆门线路审批手续齐全。”国网公司人士在接受采访时说,三峡项目与特高压电网不一样,三峡项目涉及地质环境改变,晋东南到荆门线路只是一个试验示范工程,不是所有的项目都要拿到全国人大、全国政协去讨论的。“那样上个项目太复杂了。”



反对者对建特高压的成本及可能导致垄断的后果忧心忡忡 史丽 资料图

### 争议核心是反对电网全国垄断

在反对者眼中,国网公司建设特高压,是为了强化全国垄断。这也是他们不停高谈反对特高压电网的重要原因。

杨名舟在报告中提出,最忌讳的是把特高压问题弄成一个纯技术问题。“最核心的问题是建特高压电网违背了国务院[2002]5号文件精神,从技术上形成壁垒,搞垮了近30年改革形成的区域电网的体制格局与基础,达到全国一张网、巩固和强化全国垄断的目的。”

国务院[2002]5号文件即《国务院关于印发电力体制

改革方案的通知》,通知确立了厂网分开、主辅分离,建设区域电力市场的思路。

此前,国家电力公司负责全国电网,同时,拥有的发电装机容量占全国近50%。在电力调度时,偏向公司内部电厂,导致外部电厂少发电,引起电力企业不满,打破电力垄断的声音不绝于耳。

5号文件方案把电网拆分为南方电网公司和国网公司,国家电网内部又分成东北、华北、西北、华中、华东5大区域电网公司,暂由国网公司负责5大电网进行垂直管理。在建设区域电力市场试

点时,主要推动区域内部省份电力交易。而对国网公司定位,主要是区域之间电力交易,目前,跨区电力交易占全国交易总量不到2.8%。

据介绍,特高压电网旨在强化区域间连接,建成之后将大大增强区域间电力的运送能力。

一位不愿透露姓名的电力专家认为,区域电力市场尚处培育阶段,此时大力建设特高压电网,对推行电力体制改革不利。而国家电网公司人士的回应是:建设特高压电网只是电网投资,与电力体制改革无关。

### 我国将以西部地区为重点开发水电

国家发展和改革委员会副主任张国宝近日接受记者采访时表示,我国将以水资源较丰富的西部地区为重点,开发水力发电资源。

张国宝说,我国“十一五”规划纲要明确提出优先发展水力发电。

张国宝说,我国“十一五”规划纲要明确提出优先发展水力发电。我国已经完成各省水力资源普查,全国可开发水力资源达到5亿多千瓦。截至2005年底,全国水电装机总容量已达1.17亿千瓦,虽然已居世界首位,但仅占我国可开发总量的24%左右。而美国在上

世纪三四十年代已开发70%的水电资源。

张国宝说,我国水力资源丰富但分布不平衡,主要集中在西部地区,将来我国水力资源开发也主要集中在于此。

其中,西北地区开发重点主要集中在黄河中上游,目前已经建成龙羊峡等电站,正在开发建设扎西瓦水电站;西南地区主要集中在四川、云南两个省,主要河流包括金沙江、雅砻江、红水河、澜沧江等。

### 国家安监总局副局长:整关违法小煤矿须采取断然措施

“鸡西远华煤矿‘11·25’特大瓦斯爆炸事故不仅表明当前一些小煤矿矿主无视法律尊严,违法抗法的行为已达到了难以容忍的地步,同时也暴露出了一些地方对小煤矿违法生产行为打击不力,监管不到位等问题。这起事故告诉我们,对那些违法违规开采小煤矿必须采取断然措施。”27日,国务院安委会副主任、国家安监总局局长梁嘉瑞在黑龙江鸡西远华煤矿“11·25”特大瓦斯爆炸事故现场总结这次事故教训时一语惊人。

梁嘉瑞表示,“11·25”特大瓦斯爆炸事故的教训是沉痛的,事故暴露出的很多问题和现象绝对不能忽视。他说:“这起事故暴露出一些小煤矿安全生产主体责任并未得到真正落实,违法违规行

为并未得到有效遏制;暴露出一些小煤矿在重大安全隐患尚未完全消除的情况下,超能力超定员,违法、违规、非正规开采,现场管理相当混乱;暴露出一些小煤矿矿主严重违法矿工的合法权益,不顾矿工的生命和健康,非法组织生产,无视法律尊严,无视政府对其下达的执法指令,违法抗法的行为已达到了难以容忍的地步;暴露出一些地方对小煤矿违法生产行为打击不力,制裁不力,使法律的执行力受到了质疑。”

2006年11月25日13时50分,鸡西市恒山区远华煤矿发生一起瓦斯爆炸事故,井下31人被困,经抢救全力搜救,有4人生还。截止到27日17时已确认有22人遇难,5人下落不明。

### 我国加快推进电子文档标准化

记者27日从信息产业部了解到,我国首个“电子文档技术标准工作委员会”即将成立。这一机构将致力于改变目前电子文档在软件环境下无法自由流通的局面,为电子文档互联互通、交互操作和信息共享提供技术保障。

据中国电子工业标准化技术协会有关负责人介绍,随着信息技术的快速发展,以设计图纸、地理信

息、电子公文、档案信息等为代表的电子文档信息占有率大大提高。

但是,由于缺乏系统、开放的标准体系,大量的电子文档信息分别禁锢在1万多种格式中。每种文档格式都被一种或几种软件所垄断,甚至同一个产品的不同版本间都不能实现完全兼容。断裂的信息流形成了大大小小的“信息孤岛”,并被个别大公司所垄断。(以上均据新华社电)

# 机床龙头“鼎”天立地

## ——青海华鼎实业股份有限公司股权分置改革网上投资者交流会精彩回放

### 青海华鼎实业股份有限公司董事长于世光先生致辞



尊敬的各位嘉宾、各位投资者和所有关心青海华鼎发展的朋友们:

大家下午好!今天,我非常高兴地通过网络就青海华鼎实业股份有限公司股权分置改革事宜和大家进行交流。首先,请允许我代表青海华鼎实业股份有限公司,向长期关心、支持公司改革和发展的各位投资者和各界朋友,致以衷心感谢!向今天参加网上交流,共商公司股权分置改革大计的各位股东和嘉宾表示热烈欢迎!并期待在平等、互信、共赢的氛围中,与大家充分交流和沟通。

青海华鼎实业股份有限公司2000年11月20日在上海证券交易所上市,成为青海省第八家上市公司。截止至2005年底,公司注册资产15660万元,总资产达到了9.07亿元,净资产4.39亿元,员工3000余人。

公司的主导产品有数控重型

卧式车床系列产品;轧辊车床系列产品;铁路专用车床系列产品;卧式加工中心系列产品,立式加工中心系列产品,仿形铣床系列产品、数控铣床系列产品、普通升降台铣床系列产品、万能工具铣床系列产品以及精密传动关键零部件、工程齿轮(箱)、航空齿轮、小型食品机械、电梯配件等产品。

2003年被青海省经济贸易委员会等八家单位评为青海省先进企业;同年被青海省银行业同业协会评为青海省首批诚信企业;银行信用等级为AA级。在青海省组织的全省企业50强的评比中连续三年荣获“青海省企业50强”称号;2004年荣获“全国质量管理先进企业”称号;2005年被评为中国机床工具工业“行业精心创品牌活动十佳企业”;同年被中国机械工业联合会授予全国50家“机械工业现代化管理企业”称号。经过几年的发展,股份公司已经成为青海省装备工业的排头兵,在全国同行业内也具有一定的影响力。

随着股权分置改革的实施,公司将具有更加灵活的机制,更加高效的管理,将更加良好的经营业绩回报广大股东的厚爱。

股权分置改革是中国资本市场的一项重要制度改革,青海华鼎股权分置改革方案如果能够顺利实施,将有助于流通股东和非流通股股东形成统一的价值判断标准,共同的价值取向和共同的利益基础,有助于全面完善公司的法人治理结构,形成真正意义上的现代企业制度,确保青海华鼎实业股份有限公司诚信经营、规范治理、和谐发展。也只有这样,青海华鼎才能够最大限度地保障全体股东特别是流通股东的长远利益,使各

位股东得到合理而满意的投资回报。

基于上述愿望,青海华鼎实业股份有限公司高度重视并积极推进这次股权分置改革。为此,我们聘请了专业保荐机构,在借鉴国内已经完成股改的上市公司成功经验的基础上,结合公司的实际情况,并综合考虑各方利益制定了股改方案。在方案公布后,董事会通过设置热线电话、传真、电子信箱等多种形式,多层次、多渠道、多角度地与投资者进行交流沟通,听取大家的意见和建议。今天又以网上路演这一重要形式再次与大家交流,根本目的在于和投资者一道推进公司改革,促进公司持续、健康、稳定发展。

今天的网上交流活动,我们是抱着互信、务实、平等、协商、共赢的态度而来。我们衷心希望各位流通股股东对青海华鼎股改方案给予理解、认可和支持,方案如有疏漏也诚恳希望我们的股东予以指正。我相信,使公司成为治理规范科学、主营业务突出、发展环境宽松、盈利能力持续的上市公司不仅是公司管理层和全体员工的奋斗目标,也是全体股东的希望所在。

公司股权分置改革完成后,我们将以“学习、创新、抗争、自强”为方针,以建设“百年老店”为目标,确保资产的安全性和经营的合法性,突出主营业务,持续提升经营业绩,为股东带来持续、合理的投资回报。我坚信,青海华鼎股份公司通过辛勤的耕耘,和全体股东的精心培育和呵护,必将“深根固柢,长生久视”,结出丰硕的果实。

最后,祝愿大家今天的坚决支持成为明天股息的回报!谢谢大家!

### 股改篇

问:股改后天象会否重组华鼎的资产,有无时间表?

关敬如答:我们会遵循我们的承诺,不改变目前华鼎的主营业务,但我们会和公司董事会一同研究和探讨华鼎的未来发展,特别是在保障主营业务的同时,如何把主营业务做大做强,是我们必须要下工夫的。一方面,我们会在资产、技术上面进一步挖潜,也会进一步在资产市场上通过购并的方式,把青海华鼎做得更好。谢谢!

问:对我们小股东来说,方案通过抑或不过,会有什么样的风险或收益?

陈曙光答:方案如果通过,流通股股东将获得对价,公司将成为全流通上市公司。股权分置改革有利于建立各类股东共同利益基础,方案如果不过,则需要再次启动股改,谢谢!

问:第一批试点公司大股东在股改中均有不同的承诺,贵公司的大股东是否有类似的承诺?

于世光答:自方案实施之日起,五年内不上市交易。

问:请问总经理,股东利益、客户利益、员工利益,三者谁更重要?你如何看待?

杨拥军答:同等重要,因为只有三赢才是最好的结果。谢谢!

问:为什么贵公司的股改对价低于市场平均价10送3股?

于世光答:青海华鼎上市以后整个基本面正常,有比较稳定的增长,当然有一些历史遗留的问题也阻碍了我们的进一步发展,这次重组有利于我们彻底解决历史遗留问题。对价低的问题我们会本着实事求是的态度慎重研究。谢谢!

问:请问如何看待投资者关系?

刘文忠答:公司是全体股东的公司,投资者关系对公司的长远发展非常重要。公司非常重视投资者关系,公司管理

投资者沟通,一对一推介等方式把公司介绍给投资者,同时通过稳健经营使公司经营业绩最大化,给投资者以丰厚的回报。

### 经营发展篇

问:请问董事长,公司主要经营些什么?

于世光答:公司主要从事高科技机械产品开发、制造,目前主营业务为数控机床、加工中心、专用机械、齿轮箱、小型食品机械、电梯配件等产品的生产和销售。谢谢!

问:贵公司在行业中的地位?

于世光答:公司自上市以来坚持“调整结构、整合资源、有效管理、培育特色”发展战略和“全国有影响、行业有地位、区域有实力、市场有作为”的发展目标,遵循“外抓市场、内抓管理”的工作方针和“以人为本”的经营理念,着力向质量效益型方向转变,不断加大技术开发和市场开发的力度,通过不断的发展,主营业务稳步上升。目前已形成年产数控重型专用机床120台,立、卧式加工中心及数控铣床500台,工程机械齿轮箱(变速箱)1000台、精密螺旋伞齿齿轮年产10万台/套,电梯配件2万台(套),小型食品机械、烘炉、燃气烘箱等年产12万台(套)的生产加工能力。2006年前三季度公司累计实现主营业务收入4.94亿元,同比增加31.55%;实现主营业务利润9,789万元,同比增加54.05%,实现净利润768万元,同比增加20.54%。在同行业具有了一定的地位。谢谢!

问:你们公司在技术上有什么优势?

于世光答:公司数控铁路机床、轧辊车床、重型卧式车床制造技术,立式、卧式加工中心、数控铣床制造技术,工程齿轮的制造技术在行业内居领先水平,部分



路演嘉宾合影

### 出席嘉宾

青海华鼎实业股份有限公司董事长	于世光
青海天象投资实业有限公司董事长	关敬如
青海华鼎实业股份有限公司董事总经理	杨拥军
青海华鼎实业股份有限公司董事副总经理、董事会秘书	刘文忠
红塔证券股份有限公司投资银行部副总经理	陈曙光
红塔证券股份有限公司投资银行部一级业务董事、保荐代表人	于睿

接近或达到国际水平。谢谢!

问:公司的核心竞争力?

于世光答:公司的数控重型机床、加工中心和数控铣床等产品在国内同行业具有一定的竞争优势。公司将通过技术创新、以专业化、精细化、规模化发展为目标,以装备工业为重点,不断做大做强数控机床业务,进一步提升产品的竞争力和公司的核心竞争力。公司已于1999年通过了ISO9000系列质量体系认证,2002年又通过了复审,同年被青海省科技厅认定为高新技术企业。公司将遵循“精心设计”、“精细制作”、“精诚服务”的质量方针,利用技术质量水平、价格低廉优势开辟更加广阔的国际市场。谢谢!

问:公司的主营业务发展潜力有多大?

于世光答:到2010年,青海华鼎实现下列目标:

1. 数控重型专用机床年产能达180台;
2. 立、卧式加工中心、数控铣床年产能达600台;
3. 用1到2年的时间规模生产数控

机床用专用重型刀具、数控转台及高速防护装置等机床关键功能部件;

4. 工程机械齿轮箱(变速箱)总成、精密螺旋伞齿轮年产12万台/套;
5. 电梯配件年产2万台(套),小型食品机械、烘炉、燃气烘箱等年产18万台(套)。谢谢!

问:作为小股东,我希望了解大股东对公司未来经营的一些看法,以增强我们的持股信心。

关敬如答:我们作为大股东主青海华鼎,是基于我们对青海华鼎行业和经营情况的信心。今年6月国务院发布了关于加快发展装备制造业的通知,足以说明对这个行业的重视。中国在经历了20年增长后的今天,装备制造业面临着巨大的机遇,当然也包括挑战,特别是最近几年,中国的装备制造业发展很快,已经成为世界第四大装备制造国,特别是中国的未来发展前景,也为提升装备制造业的国际地位创造了非常大的发展空间。我们最重要的工作是抓住这样一个机遇,创造青海华鼎的辉煌。谢谢!

(文字整理于雅琴 摄影徐汇)